

镇宁自治县人民检察院：

# 以公益诉讼检察助力少数民族村落保护

■ 通讯员 廖倩 罗琪

少数民族传统村落是不可再生的民族文化遗产，不仅可以为探索和丰富当地民族的发展和演变提供丰富的实物证据，更是一张不可或缺的“名片”。近年来，镇宁自治县人民检察院在落实贵州省人民检察院《开展少数民族特色村寨保护专项监督工作方案》工作的基础上，积极发挥公益诉讼检察职能，从民族文化元素保护、人居环境整治、消防设施建设、文物保护等方面，努力丰富守护当地少数民族特色村落的公益监督新举措。

镇宁自治县有17个少数民族特色传统村落，每个村落各具特色，但都存在保护措施欠缺、传统民族文化面临受损的困境。

为全面掌握辖区内少数民族传统村落的保护和发展现状，镇宁自治县人民检察院公益诉讼办案团队以

上级检察机关专项工作为契机，主动加强与住建、应急管理、文物保护及村落所在地人民政府等部门的沟通联系，通过座谈、走访等方式，深入了解相关行政机关在落实村落保护方面工作开展情况；同时向行政机关调取一村一档材料，办案人员通过对档案材料的分析、筛查，对存在的问题建立台账进行专项梳理。

经排查，发现少数民族传统村落存在传统民居风貌被擅自改变、消防设施不健全、人居环境较差、未挂牌保护等致使少数民族村落特有的社会公共利益面临受侵害的线索14条，为进一步开展监督工作奠定坚实基础。

为做到对少数民族传统村落的全面、精准保护，镇宁自治县人民检察院通过实地查看、无人机航拍、询问当地村民、邀请“益心为公”志愿者

参与、调取行政机关履职材料等方式，逐一对前期摸排出的线索进行调查核实，确定西街道高荡村、扁担山镇佬佬村、江龙镇陇西村等4个村落存在名称未挂牌、消防安全隐患等问题，在固定公益受损及行政机关非因客观原因怠于履行职责的事实证据后，镇宁自治县人民检察院针对上述存在的问题分别向住建、应急管理、文物保护管理、乡镇街道等部门提出诉前检察建议15件，对少数民族传统村落实施精准保护。

因涉及的村落较多，问题复杂，有的问题整改需投入大量资金，且整改时限较长，镇宁自治县人民检察院主动将公益诉讼监督与镇宁自治县人民政府关于《镇宁自治县传统村落高质量发展五年实施方案（2021—2025年）》工作相结合，争取行政机关

的支持配合，采取磋商、诉前检察建议等方式开展监督。在监督过程中通过圆桌会议、公开听证等形式与行政机关进行沟通协调，对整改措施、时限等共同商讨，确保与政府工作大局同频共振，为推进少数民族传统村落保护凝聚人力、物力、财力。截至目前，通过公益诉讼监督，推进4个少数民族传统村落挂牌保护，修建完善消防设施6处，落实省级文物保护单位1处，挂牌保护古树名木11棵，改善人居环境4处，有效促进少数民族传统村落更好发展。

下一步，镇宁自治县人民检察院将继续发挥公益诉讼检察职能，充分运用磋商、诉前检察建议的方式持续推动行政机关协同共治，为少数民族传统村落织密保护网，以公益之名守护少数民族村落，为乡村振兴贡献检察智慧。

册亨县

## “1+1+N”打造法治“护苗”新模式

本报讯(记者 何永利)7月14日，记者从册亨县委政法委了解到，该县在全县各学校全面推行“法治副校长+法治辅导员+N个专业人士”形成“1+1+N”法治副校长履职新机制，充分发挥法治副校长依法治教、依法治校职责，不断提升青少年尊法、学法、守法、用法能力和水平，切实抓好法治进校园工作。

册亨县委政法委相关负责人介绍，“1+1+N”法治副校长履职新机制，即在每个学校配备1名法治副校长，在各中小小学校从各该校教职工中为每个班级配备1名法治辅导员，从全县各级各部门和社会各界选聘专业人士形成参与法治宣传工作N种力量，包含教育、团委、妇联、乡镇(街道)、法学会、律师等兼有未成年人保护监护责任和法治宣传教育引导的职能部门和专业人士，协助学校开展法治教育、预防犯罪、依法治理等工作。

截至7月14日，该县直政法部门64名法治副校长已经走进辖区93所中小学(幼

儿园)开展法治进校园活动。

在各学校，法治副校长以未成年人保护工作为主线，多形式向中小学生学习预防校园欺凌(霸)凌、预防拐骗、校园贷、预防电信网络诈骗、居家安全、防溺水、消防安全、交通安全等法治宣传。宣传中采取讲解身边的典型案例、发放宣传资料、解答师生疑问等方式对全体师生开展教育。鼓励学生放假回到家中，主动担任家庭法治宣传员，向父母、兄弟姐妹、亲朋好友开展防范电信网络诈骗、严禁酒驾醉驾、禁毒禁赌等法律法规宣传。引导教职工通过家校群、班级群等平台，或通过家长会、家长告知书等方式，向学生家长开展法治宣传教育，让家长了解必要的法律法规知识，经常性对子女开展安全教育，家校携手共同守护未成年人平安。据统计，此次法治进校园活动覆盖全县4万余名中小学(幼儿园)学生，增强了学生对安全的关注和警惕意识，提升了学生家长的安全意识。

## 西秀区检察院挂牌成立

### “春雨润民心 护航保民生”检察官工作室

本报讯(通讯员 罗野)近日，安顺市西秀区人民检察院“春雨润民心 护航保民生”检察官工作室在西秀区人力资源和社会保障局和社会保障局正式挂牌成立，标志着该区劳动者权益案件的起诉、受理、审查、调查取证等工作一体化专业化办案机制正式建立。

据了解，挂牌成立“春雨润民心 护航保民生”检察官工作室，是西秀区深入践行“以人民为中心”的司法理念，聚焦劳动者法律地位不清、维权难等社会难点堵点问题的创新履职方式。西秀区人民检察院以“春雨润民心 护航保民生”品牌创建为抓手，将检察监督、检察服务、检察保护工作端口前移到人社部

门，深入劳动者权益保护的第一线，与人社部门共同形成劳动者权益保护齐抓共管新格局，协同当好“护薪人”，真正解决劳动者的“操心事”“烦心事”。

群众利益无小事，“小事”连着大民生。下一步，西秀区人民检察院将依托“春雨润民心 护航保民生”品牌的创建实践，打破固有检察履职方式，综合运用“四大检察”融合履职，实现多元化化解矛盾纠纷。与西秀区人社局等部门形成良性互动的工作关系，实现资源共享、优势互补，积极融入劳动者权益保护共建共治共享的社会治理格局，以“我管”促“都管”，着力解决好群众的急难愁盼问题。

## 望谟县检察院

### 到饮用水水源地实地走访查看

本报讯(通讯员 黄世鸿)为充分发挥公益诉讼检察职能，推动生态环境和资源保护领域工作，7月14日，望谟县人民检察院公益诉讼检察部门到新屯、纳坝水库实地走访，查看饮用水水源地保护现状。

经查看，了解到受今年来高温干旱天气影响，久未下雨，纳坝水库水位已

到达最低水位线，系水库建成投入使用以来水库库容量最低。目前，新屯、纳坝水库管理方正采取抽水等措施，确保望谟县城饮用水供水正常。

下一步，望谟县人民检察院将充分发挥公益诉讼检察职能，加大对保护水资源、防治水污染等方面的工作力度，为保障全县饮用水安全助力。

## 在三江强制隔离戒毒所挂牌成立

本报讯(记者 吴玲 实习生 赖方艺 冯玉婷)为持续深化巩固“专地融合”工作，积极利用好司法行政戒毒机关专业队伍优势，提升毒品预防教育工作质效，近日，贵阳市乌当区、白云区三江禁毒教育基地在贵阳市三江强制隔离戒毒所揭牌。

据了解，禁毒教育基地是集预防、教育、警示为一体的载体和阵地，也是实现禁毒教育现代化、系统化、常态化的有效途径。对于深化毒品预防宣传教育、拓展毒品预防教育空间、提升毒品预防教育能力、进一步增强广大人民群众识毒防毒拒毒能力具有十分重要的意义。

下一步，两区将以禁毒教育基地挂牌为契机，充分用好禁毒教育基地这个载体，与贵阳市三江强制隔离戒毒所结成更加扎实的禁毒宣传教育共同体，不断丰富教育内容和形式，常态化开展禁毒宣传进社区、进学校、进单位、进家庭、进场所、进网络、进行业、进农村等活动，深入社会治理末梢区，针对重点易感人群开展精准宣传和规劝帮扶活动，实现预防宣教、社会帮教、机制建设同时发力，不断深化禁毒戒毒工作，进一步增强广大群众尤其是青少年防毒、禁毒意识，推动禁毒宣传教育工作取得实际成效。



近日，为全面了解群众对党风廉政建设认知和评价，黔西市新仁乡工作人员利用赶集日开展党风廉政满意度调查宣传。据悉，为扩大群众知晓率，提高调查有效性，新仁乡统筹资源，采取信息线上发布，内容线下讲解的方式，利用农村赶集日开展宣传，全方位调动群众参与积极性。

通讯员 曾霖 摄

## 织金县：创新基层社会治理 打造群众幸福港湾

本报讯(通讯员 谭虎)“有了矛盾纠纷调解室，一些小纠纷我们不用跑法院，在社区就能把矛盾解决，省时省心。”

这是织金县社区居民接受社区矛盾纠纷调解后的真实感受，也是织金县依托“一中心一张网十联户”基层社会治理机制，推进基层矛盾纠纷排查化解的例证。

近年来，织金县深入推进“党建五项行动”，按照“六型干部”要求，凝聚多方力量，形成工作合力，积极推进“党群服务须办·社区好管家”工作，

着力打造和谐型社区。

织金县以“党群服务须办·社区好管家”为抓手，梳理社区工作事项，制定社区工作事项清单，优化社区工作服务事项类别，明确办理方式、工作内容、实施依据、县级指导单位等内容，为群众提供优质服务。指导有条件的城市社区设置老年服务站、“4点半课堂”、青少年活动中心、志愿者服务站等特色服务场所。全县7个街道86个城市社区均规范建立党群服务中心，建立特色服务场所199个。

建立“网格立项解决一社区共商

共治一街道吹哨报到—县级统筹协调”的服务链条，实现“小事不出网格，大事不出社区，难事不出街道”。

织金县充分发挥群团组织在组织引导、服务群众和维护群众合法权益方面的重要作用，将群团部门在社区设立的职工之家、青年之家、妇女之家、离退休干部之家等统一纳入社区党群服务中心功能体系建设，提升社区服务能力和水平。全县7个街道已初步建立一体化信息系统和综合指挥平台，并以惠民街道惠泽社区和文腾街道金北社区为试点，打造具有织金

特色的智慧社区治理模式。

该县建立集体经济实体多业态发展工作制度，引导合作社立足市场需求，积极发展运输、加工、劳务、乡村旅游等二、三产业，打造纳坝街道三架山社区农贸市场、双堰街道杨柳社区物业管理中心等一批发展活力强劲的社区集体合作社领办的项目。

下一步，织金县将紧紧围绕城市基层党建“五个体系”建设重点工作，以党建引领基层治理为抓手，不断提升城市基层党建工作效率，为社区群众打造幸福港湾。

## 政法人物

# 班忠益：35年从警路 用心用情护民安

■ 通讯员 刘念

在紫云自治县公安局火花派出所，有一位老民警叫班忠益，今年56岁，在当地大家都亲切地称他“班大哥”。班忠益从警35年，扎根基层，无私奉献，默默守护着火花镇这片土地。

1988年，紫云自治县公安局为补充警力公开招聘警员，那年21岁的班忠益参考并被录用。

1995年紫云行政区划调整增设达帮乡新建达帮派出所，辖5个行政村54个村民组，除4个苗族自然村，都是布依族村寨，全乡90%以上人口为布依族。布依族民警班忠益自然成为派到达帮派出所的不二人选。当时的班忠益已成家，家里有祖母和多病不能劳作的母亲，下有年仅5岁的孩子，自己的5个弟弟、妹妹都还小，而地处火花镇最西面的达帮，离他的家有40公里路程。班忠益调到达帮派出所工作，一去就是28年。

达帮地处安顺与黔西南两地、紫云、镇宁及望谟三县交界，全乡人口仅1万余人，布依族村寨散落在崇山峻岭

间。班忠益刚去时，既不通公路也不通电，从达帮到紫云县城要步行8个小时的山路，晚上靠煤油灯照明。成立派出所后，班忠益成为这个片区第一常驻民警。下村调研、收集户籍材料、调解矛盾纠纷、上门服务办证这些并不复杂的工作都变成了挑战。为节约时间提高效率，班忠益经常一天就是一个星期，在崎岖的山路上，他每个月最少要走坏两双解放鞋，而人口信息采集、挂门牌、大牲畜建档这些基础工作都在他一步一步地行走中完成了。

下村要一个星期的时间，吃饭住宿怎么办？班忠益笑着说：“我们穿着警服，大家一看就知道我们是公安，我又会说布依话，和他们好交流，晚上就住在村民家。那时候有麻饼、9毛钱6个，我们带起就是饭。”

在达帮，班忠益用脚步走出来的村情民意让他成为达帮的“大数据”，他的“班老慢工作法”纠纷调解率高达90%。他的心里始终装着达帮乡亲，一

天，达帮纳坡组一名留守老人来找到时任达帮派出所所长的他，“可以用什么东西让我看到外出务工的娃娃？”老人的话问到了班忠益的心上，达帮外出务工人员多，乡里有较多的留守未成年人和留守老人。在安顺市、紫云自治县公安局的支持下，“班忠益+一台笔记本电脑+一个无线网卡=流动警务亲情视频屋”模式在达帮流动起来，他走村入户，到留守老人、留守未成年人家里通过视频连线，让老人与子女、孩子与父母进行对话……安顺市最早的“亲情视频”活动就是从达帮开始的。

“亲情视频”活动在安顺市所有派出所推广后，达帮警务室配备了高清摄像头和话筒等硬件设备，接通宽带网络，指定警官负责管理，专为大家提供视频聊天等温情服务。

在智能手机未普及的时候，这间“亲情视频”小屋每逢赶集都会排起长队。到现在近十年的时间里，从之前的QQ视频演变到现在的微信视频，班忠益不知为多少乡亲服务过，24小时

“不打烊”的亲情视频屋，缩短了思念的距离。

随着智能手机的普及，现在达帮警务室的“亲情视频屋”主要是为老年人服务，特别是近年来，在“百万警进千万家”和“入村寨进社区走企业访群众”大走访活动中，班忠益把辖区内独居留守老人的情况摸了个遍，将老人的名册都记在心上，也成了他“大走访”的精准服务对象，截至目前，已经为独居留守老人与千里之外的亲人安排上百次“云上见面”。

2016年，成立火花派出所达帮警务室，也就是在这一年，班忠益有调往县的机会，他毅然选择留在达帮警务室。

多年来，无论工作生活上的困难有多大，班忠益从来不退缩，永不言弃的拼搏精神始终没有减弱。2022年11月30日，安顺市道德模范暨第九届最美安顺人颁奖仪式举行，班忠益获第九届安顺市敬业奉献道德模范(最美安顺人)称号。

**红花岗公安分局关于红花岗区诚聚理财信息咨询有限公司非法吸收公众存款案投资人申报登记公告**

广大人民群众：

我局立案侦查的红花岗区诚聚理财信息咨询有限公司非法吸收公众存款案，为进一步做好证据收集工作，维护投资人的合法权益，依照相关规定，现就本案申报登记公告如下：

一、申报登记对象  
自本公告发布之日起，涉及该案由公安机关询问调查的所有投资人。

二、申报登记时间  
自本公告发布之日起30日内(2023年7月17日—2023年8月16日)。请涉及该案的投资人相互转告，逾期未向公安机关申报登记的视为主动放弃自己的相关权利，由此造成的后果由投资人自行承担。

三、申报登记地点  
红花岗公安分局经济犯罪侦查大队(201办公室)。

四、需要提供的资料  
(一)本人身份证或户口簿等有效证明原件及其复印件各一份。  
(二)涉及该案的借款合同、收款收据、银行账号、付款凭证、银行流水等相关资料原件及其复印件各一份。

五、联系方式  
唐警官：15085483233  
杨警官：18584478664  
特此公告！

遵义市公安局红花岗分局  
2023年7月17日

**贵安新区黔通顺科技发展有限公司贵阳分公司公示**

以下车辆因过期未审，存在年检、年审、保险、监控服务等方面的重大运营风险，我司将在公示后强制注销运输证：

车牌号	运输证号	车牌号	运输证号
贵ADB6700	520115007291	贵AD85960	520115006497
贵AD89005	520115006971	贵AD89797	520115006853
贵ADB9978	520115006545	贵AD72767	520115006495
贵ADB7806	520115006490	贵AD82538	520115006400
贵AD71979	520115006305	贵ADA6655	520115006226
贵AD70556	520115006178	贵AF88222	520115006170
贵AD88185	520115006117	贵ADA2986	520115006033
贵AD86283	520115006536	贵AD80856	520115006006
贵AD58099	520115005932	贵AF67666	520115005795
贵AF86108	520115005793	贵AD86856	520115005750
贵AD71666	520115005759	贵AD85151	520115005743
贵ADA8899	520115005730	贵AD83366	520115005906
贵AD19168	520115005713	贵AD00988	520115007022

特此申明！